

только подвижи за едно маловажно благополучіе на тоя свѣтъ, което и твърдѣ мъчно можемъ да го придобіемъ, и твърдѣ лесно да го изгубимъ; и только ли немареніе, только ли небреженіе за Христовото царство, което, за да го спечалимъ, стига само да искамы? и ако еднѣждъ го спечалимъ, не го изгубяваме никога? Царството Исусъ Христово не е отъ тойзи свѣтъ; то е Царството небесно, то е блаженството Божіе, то е бескрайната слава, то е безсмъртніатъ животъ, то е съ една рѣчь Райтъ. Рай! само да го наименувамъ, съ весели дъхътъ ми, само да го помисля съ радва дъшата ми. Рай, благополучното отечество на моятъ Праотци, сладкото пристанище на надѣждата ми, самото намѣреніе на любовь-та ми, послѣдната награда на вѣрата ми. За Райтъ ще вѣде днесъ словото ми, Благословенни Христіане. Азъ исповѣдамъ, че това е единъ подлогъ, който надминдѣва съкой языкъ, и съкой умъ; защото ни человекъ, нити Ангелъ бы могъ да ни истъакѣва нѣкога Райтъ, какъвъ-то е той; за това азъ ви не обрѣчамъ да ви докажъ, цю е Рай, стига само да ви кажъ нѣщичко, и ако не можъ направи едно точно изображение, азъ ще направя едно начертаніе. О Раю! говорѣлъ единъ свѣтъ учитель, ный можемъ та придовы, нъ не можемъ та раздѣлѣ.

ЧАСТЬ ПЕРВА.

Знаете ли да ми кажете, за комъ причина плаче дѣтето, кога съ ражда, и излиза отъ майчината си утроба? единъ казва едно, другъ казва друго; нъ истинната естествена причина е за това най-повѣче, защото излиза отъ утробата на майка си. Тамъ вътрѣ мѣ съ види че той мѣ е животътъ, че тѣй мѣ е спокойствіето; и ако онова дѣте бы имало ума си цѣлъ, който го бы попыталъ, да ли бы было благодарно да излѣзе отъ майчината си утроба; то бы отговорило, че бы было благодарно да стои тамъ съкога, и да не излѣзе никога, и защо ли? защото естествено онова, което гледамы за сега, онова, което имамы за сега, него искамы, и обичамы. Като излѣзе дѣтето отъ утробата на майка си, види мѣ съ, че е излѣзло отъ спокойствіето си, че е изгубило живота си, че съ е лишило отъ свѣта си, и за тѣй плаче, създи, и болезнѣва.

Тая същата причина е, за която ный только съ страхѣваемы да